

ХРИСТИАНСКАЯ ЛЮБОВЬ

I. Истинная природа любви.

А. Четыре греческих слова для определения любви.

Б. Значение понятия "агапе".

1. Определения.

2. Агапе — акт воли.

3. Это любовь к не заслуживающим любви.

II. Элементы любви (агапе).

III. Как добиться этой любви.

IV. Некоторые особенности христианской любви.

А. Любовь проявляется в действии.

Б. Любовь выражается в покорности Богу.

В. Любовь включает исправление или порицание греха.

Г. Агапе — любовь-забота.

Д. Любовь — отличительный признак христианина.

Е. Любовь вечна и нерушима.

V. Любовь ставит перед выбором.

ХРИСТИАНСКАЯ ЛЮБОВЬ

Любовь называли "великой движущей силой". Павел называет ее "путь еще превосходнейший" (1 Кор. 12:31). Любовь изображена как величайшая добродетель, большая, чем вера или надежда (1 Кор. 13:13). В Послании к Галатам 5:22 любовь представлена как плод духа. В своих посланиях Павел упоминает любовь более 60 раз. Любовь Христа столь велика, что она превосходит разумение (Еф. 3:19). "Бог есть любовь" (1 Ин. 4:8) — лучшее из имеющихся в Новом Завете определений характера и природы Бога. Любовь заложена в самой основе христианства и является неотъемлемой частью отношений человека с Богом и с людьми (Мтф. 22:37-39). Когда книжник спросил Иисуса, какая первая из всех заповедей, Он ответил: "Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всем разумением твоим, и всю крепостию твоею": вот, первая заповедь! Вторая, подобная ей: "возлюби

ближнего твоего, как самого себя": иной большей сих заповеди нет" (Мк. 12:30-31). По словам Иисуса, на этих двух заповедях утверждается весь закон и пророки (Мтф. 22:40). Павел утверждает, что любовь есть "исполнение закона" (Рим. 13:8-10). Вся сущность закона и пророков заключается в заповеди "любить". Когда человек любит Бога, он сделает все, что прикажет Бог, и воздержится от тех вещей, которые Бог осуждает. Если человек любит своего ближнего, "как самого себя", он не причинит ему вреда, но сделает все возможное, чтобы помочь ему. Это будет исполнением закона Божия касательно Бога и человека.

I. ИСТИННАЯ ПРИРОДА ЛЮБВИ

О любви сегодня много говорят, но зачастую плохо понимают ее истинную природу.

"В нашем поколении много липкой сентиментальности и пустой болтовни, выставляемой напоказ как любовь. Мы пользуемся этим словом, чтобы описать наше отношение к велосипедам и "Бьюикам", бутербродам и пейзажу, погоде и женам. Так из этого слова вымывается и выжимается его трансцендентальная сущность. Нам следует вновь изучить природу ценности столь великой, что суть ее — Бог, движущей силы таких потенциальных возможностей, что она даже больше, чем вера и надежда"¹.

Дать определение любви невозможно, как невозможно дать определение Богу. Однако мы можем лучше понять, что есть любовь, когда мы рассматриваем элементы любви и видим, как это слово употребляется в Новом Завете.

В некоторых случаях английский язык в определенной степени беднее по сравнению с греческим. Например, в английском языке только одно слово соответствует понятию любви, и это слово должно передавать множество чувств и отношений. Но в греческом языке для этого есть четыре слова:

А. Четыре греческих слова для определения любви.

1. *Эрос* — это слово главным образом относится к любви между полами. Это любовь мужчины к женщине. В ней преобладает физическая сторона и всегда подразумевается сексуальная любовь.

Это слово не встречается в Новом Завете, но не потому, что Новый Завет отвергает или принижает физическую любовь, а

скорее потому, что во времена Иисуса это слово связывали с похотью, а не с любовью в ее высшем смысле. Эрос называли "необращенной любовью".

2. *Филиа* — это слово передает горячую внутреннюю личную привязанность, которую человек испытывает по отношению к друзьям и родственникам. Частично она может включать физическую сторону любви, но она включает и многое другое. *Филиа* — более емкое слово для передачи любви, оно включает различные степени и виды любви или симпатии. Бог испытывал к Иисусу эту любовь (Ин. 5:20). Этой же любовью Он любил и учеников Иисуса (Ин. 16:27). Это слово передает горячие личные чувства Бога по отношению к тем, кто любит Его.

3. *Сторге* — это слово не встречается в Новом Завете, но используется в светских греческих текстах. Значение этого слова ограничено семейной любовью, такой как любовь родителей к своим детям и детей к своим родителям.

4. *Агапе* — это слово главным образом употребляется, когда речь идет о любви в ее истинном христианском смысле. Это слово редко употреблялось в светском греческом языке, но в изобилии встречается в Новом Завете. Р.К.Тренч писал: "Агапе — это слово, рожденное в сердце религии, полученной путем откровения". В своем полном значении это определенно христианское слово. И это не случайно. Агапе — новое слово для описания новых идей, новых характерных черт жизни. Оно передает новое отношение к другим; отношение, рожденное в христианском братстве, и описывает любовь, которая невозможна без христианской движущей силы.

Б. *Значение агапе.*

1. *Определения.* Фредерик Д.Кершнер определил агапе как "разумную добрую волю".

Уильям Барклей определяет ее как "непобедимую благожелательность, несокрушимую доброжелательность". Агапе — это дух в сердце, который всегда будет стремиться лишь к наивысшему благу для своих собратьев. Карл Кетчерсайд описывает любовь как "активную и благотворную добрую волю, которая не остановится ни перед чем в стремлении достичь блага для любимого объекта"².

2. *Эта любовь (агапе)* — не эмоция или настроение, но акт воли. По определению, эта любовь — разумная добрая воля по отношению к объекту любви. Человек любит по обдуманному выбору. Это акт разума и воли, а не просто эмоция. В Евангелии от Матфея 5:43-48 Бог изображен преднамеренно повелевающим солнцу. Своему восходить над злыми и

добрými. Он посылает дождь на праведных и неправедных. Это результат решения Бога любить всех людей, независимо от того, заслуживают ли они этого, или от их реакции на Него.

По этой причине любовью агапе можно управлять. Иисус сказал: "Заповедь новую даю вам, да любите друг друга" (Ин. 13:34). Командовать эмоциями человек не может. Эмоции не всегда можно контролировать или направлять. Но поскольку эта любовь в первую очередь есть акт воли и разума, ею можно управлять. Это слово использовал Иисус в Евангелии от Матфея 5:44-46, когда Он давал наказ ученикам "любите врагов ваших". Излагая этот наказ, Иисус трижды употребил слово "агапе". Многие люди неправильно понимают эту заповедь, поскольку думают, что Иисус требует той же эмоциональной привязанности по отношению к врагам, какая существует по отношению к близким друзьям или братьям во Христе. Комментируя слова Иисуса, профессор Р.К.Фостер пишет: "Нам приказано прощать и питать добрые чувства по отношению к тем, кто ненавидит нас, приветствовать их, молиться за них, делать им добро по возможности, но от нас не требуется делать их близкими личными друзьями"³.

3. *Это любовь к тем, кто ее не заслуживает и не достоин.*

Греческий философ Аристотель полагал, что человек не может ожидать, что его полюбят, если он не достоин любви. Его позиция, как кажется, была такова: если в человеке нет ничего, что может вызвать симпатию, ему не следует ожидать любви. Человеческая любовь, как правило, — это отклик на что-то привлекательное или достойное в другом человеке. В этом состоит огромное различие между чисто человеческой любовью и агапе, или божественной любовью. Агапе — это любовь к совершенно не заслуживающим ее. Павел пишет: "Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками" (Рим. 5:6-8). Бог любит не потому, что человек заслуживает этого или привлекателен, а потому, что такова сама натура Бога — любить. Бог любит нас потому, что мы в этом нуждаемся, а не потому, что мы этого заслуживаем.

II. ЭЛЕМЕНТЫ ЛЮБВИ

В "Псалме любви" (1 Кор. 13) Павел описывает элементы божественной любви. Он пропускает этот божественный луч света через величественную призму своего разума и разбивает его на составляющие части.

В 1 Послании к Коринфянам 13:4-7 Павел перечисляет 15 характерных черт любви. Изучив их, мы обнаруживаем, что любовь состоит из простых основных добродетелей христианской жизни. Соединенные вместе, они формируют чудесную благодать любви. Если человек хочет, чтобы в его жизни была любовь, он должен проявлять эти добродетели. Павел представляет элементы любви, называя два позитивных качества, затем восемь негативных качеств, а потом, в заключение, пять позитивных качеств любви. Давайте рассмотрим некоторые из них.

А. *Любовь терпелива* — "долготерпит". Греческое слово указывает на терпение по отношению к людям, а не к обстоятельствам. По словам Оригена, это слово употреблялось в отношении человека, которому причинено зло, и во власти которого отомстить, но он не делает этого. Это красноречиво говорит о сдержанности любви. В Послании к Ефессянам 4:1-2 Павел пишет: "Я... умоляю вас поступать достойно звания, в которое вы призваны, со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью" (согласно другому варианту перевода — "терпя друг друга и делая скидки, потому что вы любите друг друга"). Любовь терпелива! Бог терпелив.

Б. *Милосердствует* — Парой этой более пассивной стороны любви является соответствующая активная сторона — доброта. Павел пишет: "Будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга..." (Еф. 4:23). Доброта стремится смягчить и благословить тех, кто вокруг, и избегает причинять боль. Идея в том, что, несмотря на все провокации и плохое обращение, она спокойна и кротка. Доброта была главной чертой служения Иисуса.

В. *Не завидует* — Не знает зависти или ревности. Зависть — серьезный грех. "Кроткое сердце — жизнь для тела, а зависть — гниль для костей" (Пр. 14:30).

Именно зависть заставила братьев Иосифа продать его в рабство. Зависть принудила царя Саула ненавидеть и пытаться убить Давида. Любовь охраняет человека от зависти по отношению к тем, кто занимает более высокое положение, или богаче, или лучше, чем он. Способность радоваться с другими их удачам, — возможно, лучшее испытание характера человека. Мы не завидуем, когда мы любим.

Г. *Не превозносится* — Не надменна и не хвастлива. В своей основе слово "хвастливый" восходит к слову "болтун". За болтливим хвастовством обычно скрывается самодовольство и переоценка собственной важности или способностей. Любовь не тщеславна. Любовь озабочена тем, чтобы отдавать себя, а не

отстаивать глупую гордыню. Иисус сказал: "Всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится" (Лк. 14:11).

Д. *Не ищет своего* — Не настаивает на своих правах. В мире живут два вида людей: те, кто постоянно думают о своих правах, и те, кто постоянно думают о своих обязанностях. Первые думают о том, что жизнь им должна, а вторые — о том, что они должны жизни. Мы видим это качество у нашего Господа. "Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою" (2 Кор. 8:9). Любовь бескорытна.

Е. *Не раздражается, не мыслит зла* — Это 2 элемента любви. Первый указывает, что человек, которым управляет любовь, не раздражителен или излишне чувствителен, и не обидчив. Жизнь Павла была полна плохого обращения, оскорблений и клеветы, однако он призывал римлян накормить своего врага, если он голоден, и напоить его, если он испытывает жажду. Это надо было для того, чтобы христиане не были побеждены злом, но побеждали зло добром (Рим. 12:20-21).

Вторая часть высказывания означает "не обидчива"* . Это бухгалтерский термин, значение которого — "занести сведения в бухгалтерскую книгу, чтобы они не были забыты". Христианин не копит в своей памяти все то зло, которое ему причинили. Это вскоре породило бы злопамятность и ненависть. Любовь усвоила великую науку прощения. Хризостом писал: "Как искра падает в море и не приносит ему вреда, так же и зло, причиненное любящей душе, вскоре гаснет, не беспокоя душу".⁴ Это лишь некоторые элементы любви. Бог питает эту любовь к человеку и хочет, чтобы человек испытывал эту любовь к Нему и другим людям.

III. КАК ДОБИТЬСЯ ЭТОЙ ЛЮБВИ

Агапе — это божественная любовь, и Священное Писание учит, что она может исходить только от Бога. Павел пишет: "Потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам" (Рим. 5:5). Присутствие любви в наших сердцах Павел относит за счет Святого Духа.

В Послании к Галатам 5:22 любовь названа "плодом духа". Это плод праведности, внесенной в наши жизни силой Святого Духа. Иоанн пишет: "Будем любить Его, потому что Он прежде

* Буквальный перевод с английского — "не ведет учета". Из-за расхождения оригинала и перевода дальнейшее рассуждение теряет смысл. — Прим ред.

возлюбил нас" (1 Ин. 4:19). В некоторых переводах мы читаем "будем любить Его", но в более точных текстах слова "Его" мы не найдем. Идея заключается в том, что мы способны любить, потому что Бог прежде возлюбил нас. "Его любовь трансформирует нас, осушает в нас источник эгоизма, и делает нас способными любить посредством пребывающего в нас Духа".⁵ Мы способны любить только потому, что сами являемся объектами этой любви.

IV. НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ХРИСТИАНСКОЙ ЛЮБВИ

А. Любовь проявляется в действии. Старая аксиома гласит, что можно что-либо делать без любви, но невозможно любить, бездействуя. Любовь, естественно, стремится к выражению в отношении объекта любви. "Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир едиnorodного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь чрез Него" (1 Ин. 4:9). Доказательство Божией любви было открыто человеку, когда Он послал Иисуса на землю (Ин. 3:16). Апостол Иоанн призывает ранних христиан: "Станем любить не словом или языком, но делом и истиною" (1 Ин. 3:18). Любовь может быть выражена в словах, но не только в словах. Лучше всего любовь видна, когда она проявляется в действии.

Б. Любовь выражается в покорности Богу и Христу.

Иисус сказал: "Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди" (Ин. 14:15). Иисус говорил своим апостолам: "Не всякий, говорящий Мне: "Господи! Господи!" войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного" (Мф. 7:21). Затем он продолжал: "Что вы зовете Меня: "Господи! Господи!" и не делаете того, что Я говорю?" (Лк. 6:46). Любовь проявляется в покорности Богу.

В. Любовь включает исправление или порицание греха. Любовь Божия выражается для Его детей через наказание. "Сын мой! не пренебрегай наказания Господня и не унывай, когда Он обличает тебя. Ибо Господь, кого любит, того наказывает; бьет же всякого сына, которого принимает" (Евр. 12:5-6). Любовь Божия лучше видна в Его наказании, а не в Его благословении. Когда родитель наказывает ребенка за то, что тот выбегает на улицу с оживленным движением, он делает это, чтобы спасти ребенку жизнь. Это любовь.

Кроме того, христианам следует помогать друг другу. Это часто включает обличение, запрещение и увещание (2 Тим.

4:2). Это делается с любовью для того, чтобы возродить грешника и помочь ему вернуться на истинный путь с Богом. Это следует делать в духе добра и кротости, но любовь требует, чтобы более сильный помог слабому в духовной жизни (Гал. 6:1).

Г. *Агапе* — любовь-забота. Древние философы имели одну цель в жизни: поиски спокойствия духа — безмятежности души. Чтобы достичь этого, язычники настаивали на абсолютной необходимости двух основных качеств: во-первых, необходимость независимости. Независимость предполагает абсолютную независимость от всего и всех вне самого человека. Они стремились найти спокойствие внутри самих себя. Второе основное качество — полное безразличие к радости или грусти, веселью или печали. Сердце должно быть ограждено от всех чувств и эмоций. Они стремились к такому состоянию духа, когда ничто не волновало их и не нарушало их покой.

Если это цель жизни, тогда легко увидеть, что страшный враг спокойствия — любовь. Любовь — это великий нарушитель покоя. Эпиктет утверждал, что людям не следует страстно желать кого-либо или чего-либо. Он учил, что человек должен научиться не заботиться ни о чем.

В противоположность этому агапе, или христианская любовь, заботится. Языческие философы говорили: "Научитесь не заботиться, чтобы вам не причинили боль". Христианское послание говорит: "Научитесь активно заботиться о людях, даже если это причиняет боль". Бог заботился так сильно, что это стоило Ему жизни Его сына (Ин. 3:16). Павел пишет: "Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими" (Рим. 12:15). Эта забота очевидна на каждой странице Нового Завета. Любовь дорого обходится. Иисус заботился, и это стоило Ему жизни. Милосердный самарянин заботился, и это стоило ему усилий, времени и денег. Апостол Павел любил и заботился, и в 11 главе 2 Послания к Коринфянам он описывает, как дорого ему стоила эта любовь. Он заканчивает длинное перечисление страданий словами: "Кроме посторонних *приключений*, у меня ежедневное стечение *людей*, забота о всех церквях. Кто изнемогает, с кем бы и я не изнемогал? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся?" (2 Кор. 11:28-29). Несмотря на высокую цену, путь любви — самый счастливый и лучший путь. Как мы благодарны, что Бог любил и заботился о нас.

Д. *Любовь* — отличительный признак христианина. Иисус сказал Своим ученикам: "По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою" (Ин. 13:35).

Апостол Иоани вторит словам Господа, говоря: "Кто говорит: "я люблю Бога", а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, которого не видит?" (1 Ин. 4:20).

Далее Иисус призывал своих учеников: "Любите врагов ваших... и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного" (Мтф. 5:44-45). Любовь — ясное указание на то, что человек перешел от смерти к жизни. "Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти" (1 Ин. 3:14). Любовь указывает на то, что ученик принадлежит Богу, Который есть любовь.

Е. *Любовь вечна и нерушима.* Любовь "все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает" (1 Кор. 13:7).

V. ЛЮБОВЬ СТАВИТ ПЕРЕД ВЫБОРОМ

Когда человек сталкивается с тем фактом, что Бог любит его и доказал это на практике, он оказывается перед необходимостью принять решение. Он не может просто игнорировать ее; он должен или ответить на эту любовь, или отвергнуть ее. Когда мужчина любит женщину и показывает ей это, она оказывается перед необходимостью принять решение. Она не может просто игнорировать ее; она должна либо ответить на его любовь, либо отвергнуть ее. Это же верно и в отношении Божьей любви. В этом заключен приговор человеку. Если он отталкивает любовь Бога, он не только оскорбляет Бога, но и обрекает себя на жизнь без любви вдали от Бога. Подходящим примером для этого урока служит наставление Иуды, который сказал: "Сохраняйте себя в любви Божией, ожидая милости от Господа нашего Иисуса Христа, для вечной жизни" (Иуда 21).

Примечания

1. Ketcherside, Carl. Mission Messenger, November 1969, p.163.
2. Ibid, p.164.
3. Foster, R.C. The Final Week (Baker Book House, 1962), p.289.
4. Lenski, R.C.H., The Interpretation of St. Paul's First and Second Epistle to the Corinthians (Wartburg Press, 1937), p.558.
5. Ketcherside, Carl, Op. cit., p.163.

Вопросы по главе "Любовь"

Заполните пропуски:

1. Перечислите 3 обстоятельства, показывающих важность любви.
 - а. _____
 - б. _____
 - в. _____
2. Дайте краткое определение 4 слов, передающих понятие "любовь".
 - а. _____
 - б. _____
 - в. _____
 - г. _____
3. Почему можно управлять любовью-агапе?

4. Какую любовь мы должны питать к нашим врагам?

5. Перечислите 3 характерные черты любви:
 - а. _____
 - б. _____
 - в. _____
6. Перед каким выбором ставит человека любовь Бога?

